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CITY OF SAN ANTONIO 
 

TO: 2012-2017 Bond Program Facilities and Community Initiatives Committee Members 
 
FROM: Mike Frisbie, P.E., City Engineer and Director of Capital Improvement Management 

Services  
 
COPY: Sheryl Sculley, City Manager; Pat DiGiovanni, Deputy City Manager;  Peter Zanoni, 

Assistant City Manager; T.C. Broadnax, Assistant City Manager; Edward Belmares, 
Assistant City Manager; Maria Villagomez, Director of Management and Budget; 
Gloria Hurtado, Director of Human Services 

 
DATE: October 26, 2011 

 
SUBJECT: REQUESTED PROJECT INFORMATION FROM THE FACILITIES/COMMUNITY INITIATIVES 

2012 BOND CITIZEN COMMITTEE MEMBER MEETING   
____________________________________________________________________________________ 
 
Thank you again for being part of the 2012 Bond project development process. Our initial meeting was a 
great start to this important aspect of the proposed bond program development process. This memo addresses 
requests for information from Citizen Committee Members during the Facilities/Community Initiatives 2012 
Bond Citizen Committee Meeting held on Thursday, October 6, 2011.   
 
Staff Recommended Project Details 
 

1. Question: Several Committee Members requested to see the following additional information in 
regards to the City’s Staff Recommended Project List: 

 
1. Name of library and date built 
2. Each library’s specific needs, including immediate and in the next 5 years 
3. Guiding Principles 
4. City Council Districts 
5. Whether or not the project is in the Edward’s Aquifer Recharge Zone 

 
Answer:  Staff has compiled this information in an enclosed attachment as Exhibit A (2012-2017 
Bond Program Staff Recommended Facilities/Community Initiatives Improvement Projects). 
 

Fire Stations 
 

Question: A Committee Member requested to see how many small fire stations the San Antonio Fire 
Department had that are comparable in size to the three that are recommended to be replaced.  How 
large are the three that are proposed? The Committee Member also inquired about the cost of 
construction per square foot. 
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Answer: A list of Fire Stations of 6,000 square feet and under have been provided for the list of fire 
stations that are comparable to the three recommended fire stations. The current sizes of the fire 
stations recommended to be replaced are as follows: Fire Station #18 is 4,430 sq. ft., Fire Station #30 
is 3,588 sq. ft. and Fire Station #32 is 6,159 sq. ft. The average cost of construction per square foot is 
$242.  
 
Exhibit B- Fire Stations Under 6,000 sq. ft.  List 
Exhibit C- Map of Fire Stations under 6,000 sq. ft. 

 
 
Fire Stations  
 

2. Question: A Committee Member requested to see a map of all San Antonio Fire Stations versus the 
fire stations included in the staff recommended 2012-2017 Bond Program. 

 
Answer: Staff has compiled a map depicting these requests in the enclosed attachment, Exhibit D, 
(Map of All San Antonio Fire Stations). 

 
Edwards Aquifer 
 

3. Question: A Committee Member inquired if any projects were over the Edward’s Aquifer. 
 

Answer: The District 9 Library and the District 10 Senior Center are both in the Edward’s Aquifer 
Recharge Zone. 

 
District 9 Library 
 

4. Question: A Committee Member inquired about the location proposed for the District 9 Library and 
its proximity to the Parman Library. 

 
Answer: Staff has prepared larger a map depicting the proposed area. The map is enclosed as Exhibit 
E (District 9 Library Map) 

 
Library Alignment 
 

5. Question: A Committee Member inquired if the proposed library projects are in alignment with the 
Library Board’s goals. 

 
Answer: The San Antonio Public Library Board of Trustees has provided a response in the enclosed 
attachment, Exhibit F (San Antonio Public Library Board of Trustees Letter). Also, the San Antonio 
Public Library Strategic Plan is enclosed as Exhibit G (San Antonio Public Library Strategic Plan). 
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Library Statistics 
 

6. Question: Several Committee Members inquired about the library statistics in regards to library foot 
traffic, circulation and computer usage. 

 
Answer: The San Antonio Public Library Annual Community Usage consists of over 5 million 
people visiting the library system; close to 6.5 million items are being checked out; over 215,000 
children and teens attending programs; over 1.3 million hours of free internet access being provided 
and close to 4,500 teachers, parents and caregivers are being offered services to develop children's 
early literacy skills. 
 
 














































